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Од наведених подврста куку- 
руза у производњи су најви-
ше заступљене две: зубан и 

тврдунац, којима припада највећи 
број култивара и хибрида. Зубан је 
роднији од тврдунца, али тврдунац 
има квалитетније зрно с већим пос- 
тотком беланчевина. Зрно зубана ви- 
ше се користи у исхрани животиња,  
а тврдунац у људској исхрани.

ЗУБАН. Зрна ове групе у зрелом 
стању имају удубљење на врху, тако 
да личе на коњски зуб. Удубљење 
може бити различито – одплитке ја- 
мице до широкеувале и дубоког уре- 
за. То удубљење настаје због губитка  
воде из брашнастог и рожнатог ендо- 
сперма током сазревања. Рожнати 
ендоспрем је на бочним странама 
зрна, а брашнасти у средишњем делу.

Боја зрна најчешће је жута или бе- 
ла, а клипови су мањевише крупни,  
цилиндричног облика. Најчешће се  
на биљци формира један клип са 
16 до 20 редова зрна. Висина биљке 
варира од два до пет метара, а за-
перци ретко избијају.

ТВРДУНАЦ. Зрна ове групе су тв- 
рда, округло-овалног облика и сјајна.  
Рожнати део зрна је нешто већи не- 
го код зубана, а боја зрна може бити  
жута, бела, нараџаста, црвена. Клип- 
ови су цилиндричног или конусног 
облика, обично су краћи  него код  
зубана, а и број редова зрна је мањи.  
Врло често имају осам редова, па се  
зато клипови ове групе кукуруза на- 
зивају – осмаци. На стабљици се  
може формирати два и више кли-
пова, а биљка често има заперке.

ШЕЋЕРАЦ. Зрно шећерца има  
смежурану површину, полупрози- 
ран рожнати ендоспрем у коме има  
мало скроба. Од зубана се раз- 
ликује само у једном рецесивном 
гену који спречава да се део шећера 
претвори у скроб. Због тога се у  
ендоспрему шећерца, осим разних 
облика скроба, налазе водно расто-
пљиви декстрини који зрну дају 
сладак укус. Боја зрна је углавном 
жута и бела. Шећерци су углавном 
рани кукурузи, чије биљке имају 
више клипова ио стварају заперке.

МЕКАНИ или скробни шећерац 
има ту разлику што му је доњи део 
зрна брашнаст а горњи је сличан 
обичном шећерцу.

КОКИЧАР. Зрна кокичара су ек- 
стремно тврда. По облику зрна ова 
подврста има две форме – бисерасте 
(перласте) кос којих је зрно окру-гло 
и јако сјајно и пиринчасте код ко- 
јих зрно шиљасто. Боја зрна је бела.  
Жута, љубичаста, црвена.

МЕКУШАЦ. Величина и облик 
зрна и клипа врло су разноврсни. 
Енсоаперм је брашнасте грађе без 
рожнатог дела. Употребљава се за 
производњу алкохола.

ВОШТАНИ. Зрно воштаног куку- 
руза по облику и структури подсећа  
на зрно тврдунца, али има мат пов- 
ршину. Спољни део зрна је непро-
зиран и личи на восак, па је због тога  
и добио име.

ПЛЕВИЧАР. Одликује се врло ра- 
звијениим плевицама које омотавају  
зрно. Нема привредни значај.

ПОЛУЗУБАН. За разлику од зуб- 
ана има мање удубљење на врху  

зрна и већим садржајем ендоспе-
рма. Зрно је мање пљоснато, по кра-
јевима је заобљебо, различите боје 
и величине.

ХИБРИДИ
Mеђусобним укрштањем разних 

сорти добија се потомство које има  
више добрих својстава него роди-
тељи. Боља својства (род, отпорност 
на болести) настају појавом хетеро- 
зиса  у потомству.

У производњи кукуруза олакша- 
но је добијање хибрида јер су на би-
љци одвојени мушки од женских 
цветова (метлица и клип), па је ук- 
рштањем лакше спровести посту- 
пак хибридизације. Потешкоћа је у 
томе што је кукуруз странооплодан, 
па према томе хетерозиготан (неу-
једначене генетске структуре).

Да би се добили хибриди најпре 
се одабирају биљке жељених сво-
јстава, па се затим десетак година 
обавља самооплодња (на свакој биљ- 
ци се изолује метлица и клип, па се 
у време цветања полен с метлице 
полаже на свилу клипа исте биљке.  
Тако се изједначи генетска структу- 
ра, односно постиже се хомозиго-
тност и добијају чисте линије.

У поступку самооплодње долази 
до депресије, због чега се смањује ве- 

гетативни пораст и принос биља- 
ка, па су зато чисте линије ниске ра- 
стом, дају мале клипове и ситна зр- 
на. Када се испитују најбоље комби-
нације линија, умножи се довољно 

семена и организује производња се- 
мена. Најчешће се за компоненту 
оца узима линија која се одликује 
већом производњом полена, а за  
мачинску компоненту линија узи-
ма се добра родност, јер полен с ме- 
тлице оца оплођује тучак на клипу  
мајке, па се на мајчинској компо-
ненти закидају метлице, бере клип 
и добија семе. Зато је добро да буде 
што више редова мајке, јер ће се 
тако добити више семена.

ВЕГЕТАЦИЈА
Хибриди кукуруза разликују се по  

дужини вегетације, односно од вре-
мена садње до зрелости клипа.. У 
нашим условима дужина вегетације 
је од 70 до 80 дана код најранијих, 
све до 150 дана код најкаснијих хи- 
брида. У сваком производном агро-
еколошком подручју постоје рани, 
средње рани, средње касни и касни 
хибриди.

Вегетацијске групе зрења дого-
ворно су означене стотицама, а има 
их девет: 100,200,300,400,500,600,,70
0,800,900 и 1000. Тако вегетацијска 
група 100 има најкраћу вегетацију 
која траје два и по до три месеца, а 
свака друга вегетација има дужу ве- 
гетацију за пет до десет дана.

Иначе, називи хибрида се састоје  
од скраћенице фирме или институ- 
та, а иза те скраћенице налази се још  
један број. Често се дају и посеб- 
на имена хибрида. Број иза скраће- 
нице фирме или назива хибрида озн- 
ачава време вегетацијске групе зре- 
ња. Тако на пример хибрид АС-62  
припада вегетацијског групи 600.  

СОРТЕ  
Велика варијабилност кукуруза резултирала је бројним сортама, 
којих има на хиљаде.У нашој земљи  највише су гајени типови 
зубана и тврдунаца, са неколико десетина сорти. Ширењем хибрида 
у производњи кукуруза сорте су губиле привредно значење, па су 
данас готово ишчезле. 
Због значаја домаћих сорти у оплемењивању кукуруза наши 
институти су скупили и сачували део домаћег сортимента. Од тих 
сорти већ су добијене домаће линије кукуруза добре комбинаторне 
способности.
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Оно што (ни)сте знали о технологији 
производње  семеснког кукуруза

ЗУБАН И ТВРДУНАЦ 
НА НАШИМ ПОЉИМА
У врсти Zea mays, које нема у дивљем облику, има више подврста. Према 

класификацији која се темељи на облику и структури зрна, кукуруз се дели на: 
зубан, тврдунац, шећерац, кокичар, мекушац, воштанац, плевичар, полузубан, 

скробни шећерац




